

采访她还要收费?“红娘马阿姨”火了

上海鲁迅公园相亲角仿佛每天都上演着一出“大戏”：红娘们准时来到她们的“舞台”，导演着一幕幕爱情故事；随后登场的是寻找爱情的男女主角，他们走进各自的人生剧本，面对他们的或许是甜蜜的爱情，亦或许是遥遥无期的等待；围观的人们如观众般众说纷纭，随后又渐渐离散。

网络上针对鲁迅公园相亲角的各种评论层出不穷，近日“红娘马阿姨”的走红更是把相亲角带到了人们的眼前。这回，就让我们走进鲁迅公园相亲角，见证这一出“爱情大戏”。



相亲舞台

虹口公园更名鲁迅公园已有三十多年，但虹口公园这个名字依然深深嵌在老上海人的心上。

刚走进公园门口，映入眼帘的是熙熙攘攘的人群和分岔的道路。6月下旬的黄梅天，闷热的空气让人喘不过气。记者焦急地在手机地图上寻找着相亲角的方向，这时，身后传来一位爷叔的声音：“你们要找相亲角嘛？一直走到头右转就能看到。”

转过路口的拐角，地上一张张紧密相连的黑白纸张吸引了记者的注意。纷至沓来的人群，嘈杂的交谈声，一度让人产生走进集市的错觉。细细看才发现，纸张上的字迹虽各不相同，却有着近乎相同的格式：第一行往往以信头的方式标注上了性别和户籍，其中上海人户口也被分为“本地人”和“新上海人”。

爱情导演

马阿姨是这个相亲角的“大咖”，70岁的马阿姨已经当了30多年的红娘，并且，自媒体博主的采访让她在网络上也有众多的“粉丝”。每周一、三、五清晨，马阿姨就会驾驶一辆老年代步车来到鲁迅公园相亲角“上班”。

和年轻人一样，马阿姨“上班”也要带一个“公文包”，包中装了厚厚一叠的笔记本，相亲者的信息会按照学历、性别、职业进行分门别类。在这个袋子中，一个隐形的场域就由马阿姨搭建了起来，她可以随时让“躺在”本子上任意一页的微信号收到来自陌生异性的好友请求。而这个好友请求来自于谁，完全取决于马阿姨。

停好车，马阿姨步履蹒跚地走到“工位”后，便开始“工作”。“上班”的第一道程序，就是在“工位”前逐个摆上相亲者的信息卡片。或许是因为腿脚不便，又或许是因为信息卡片实在太多，马阿姨放完所有的卡片，就要喝口水，歇息一下。

“要采访我可以的，200块钱。我每天在这边要对着不同的人说话，很累的，问你收200块，买点水喝不是很正常的事情么？”

三十年前，马阿姨还在公司上

随后便是年龄和学历。在年龄的表述上，大多数人会阐明自己的出生年份，而也有少数人用“70后”“80后”一笔带过。学历的介绍也是各不相同，若是有着如清华、北大等985这类傲人的名校背景，则会着重写出学校名称，而那些普通大学毕业的则尽可能地将自己的最高学历展现出来。即使那些大专及以上学历的人，也不得不写明自己的情况。毕竟，连最基本的“真诚”都不能做到，彼此见面时等待他们的只会是冷水泼头。

最后的工作和薪资部分，是个人竞争力的核心。谈起岗位，若是国企、央企、公务员，则会用加粗的记号笔标注起来，年薪几十万、上百万的外企高管更是大有人在，而条件一般者则会用“工作稳定”替代。

班。从那时起，就有年轻的同事找到马阿姨，请她帮忙介绍对象。也是从那时起，马阿姨就多了一个身份：红娘。每当马阿姨介绍的情侣步入婚姻殿堂，她就会收到一份请帖，在参加完婚礼之后，她会吧请帖放入抽屉中。退休后，她又进入另一家公司上班，但她仍在乐此不疲地给他人介绍对象。

有一天在家打扫卫生时，马阿姨无意中打开了放请帖的抽屉，她数了一下，竟有15张请帖了。“有厚厚一大叠咧。”说到这里，马阿姨声音上扬了不少。

当被问及在鲁迅公园是否有一些成功的案例可以分享时，马阿姨的脸上瞬间洋溢着自信，“在我手里成功的可谓是不计其数，很多人来感谢我，对我来说也是一种动力，让我有种成就感。”

“现在你们找对象存在一个误区，就是不看人品，把物质条件放在前面，所以难找。”马阿姨说道。其实在马阿姨红娘的“职业生涯”早期，大家更加看中的是人品，如果没有房子也没事。但现在，很多人都会把有一套房子作为首要条件，并且如果找不到符合自己要求的，宁可不结婚。

现场观众

即使下着大雨，马阿姨依旧披着雨衣，坐在角落里耐心地等待下一位或为自己或为子女婚姻大事发愁的来客。但在她的周围，以及短视频世界里，围绕她的争议早已不绝于耳。

此前，曾有一些自媒体以付费方式专访过马阿姨，相关的短视频在各大平台上收获了惊人流量。在短视频的评论区里，来自全国各地的网友们对于马阿姨评价也各不相同。

有人觉得马阿姨“实实在在帮助撮合”；有人表示马阿姨还是自家小区里的楼组长，可谓是“斜杠青年”一个；也有人质疑道“老太婆积啥德，敢收人家钞票”。

“现在骗子不分年轻老，他们都是骗钱的。”66岁的爷叔赵先生，提起马阿姨时，甚至有点咬牙切齿。他告诉我们，自己曾是马阿姨手中那一摞摞厚厚的本子里的“会员”之一。

他回忆道，当时，经过几番讨价还价，他还是扫码向马阿姨支付了50块介绍费，然后就等着马阿姨给他安排相亲对象。

没想到，第一位相亲对象见到他后，听到他说自己是离异的，表情却很惊讶，并表示自己只想找丧偶的，有点郁闷的赵先生立马跑去找马阿姨理

论，觉得她不靠谱要求退款，但被马阿姨一口回绝道“我只管负责介绍，成不成功关我什么事情”。

这时，雨越下越大，情绪有点激动的赵先生一把把记者拉到了树荫底下，继续讲道：“我跟你们讲，他们收费多少是看人头的，我一个正宗的上海人，她能骗我很多吗？你们要是去，她绝对会收你5000块，最低价也要880块。”

常年都把鲁迅公园视为自己第二个家的爷叔吴先生，对于马阿姨为代表的这群红娘早已见怪不怪，对此也采取比较中立的态度，“反正他们玩他们的，我们玩我们的，互不干扰。”

吴先生告诉我们，这些红娘的收费一向是没有固定标准，一般看谈吐决定，有时看到对方比较心急，他们就往高里收费，“偶尔遇到精明的人，双方之间也会不停地杀价博弈。”

“他们手里那个记满了个人信息的本子里，100对里至少能成功1对吧，这话我是敢打包票的。”吴先生表示道，“有人说人家是骗子的，可你有证据吗？反正我看到的大多数都是帮自己家岁数不小的子女找对象的父母。找人帮忙介绍对象，不也是人之常情。”

继续上演

是你们接受采访还是我接受采访啊？你们的声音比我还响。”

无论外界对她如何评价，马阿姨表示，在她心中，自始至终都对自己有个严格要求，“我必须命令我自己，我答应给你介绍三、四个对象，我就要说到做到。答应你几个条件就做到，做人要诚信。”

下午4时许，大雨还在不停地下，这时，又一个慕名而来的阿姨，希望马阿姨可以帮助自己88年出生的女儿物色对象。

这时，马阿姨习惯性地打开了微信二维码，头也不抬地说道：“你要信我，就加我微信，转我300块，我会帮你女儿撮合。”

然而，对方看着周围几圈冒雨也要围观的人群，似乎有点不好意思了，犹豫后说道，“那我再考虑考虑吧。”随后便消失在雨中。（新闻晨报）